Deney 2: Sabit Oranlar Kanunu

Kimyasal maddeler ve aracglar
Mangan (1V) oksit (MnO-)

Potasyum klorat (KCI1Os)

Potasyum kloriir (KCI)

Test tiip

Amacg:

Bu deney sabit oranlar yasasi ile ilgili olup Ogrenciye bir gravimetrik analiz tecriibesi
kazandirir ve hata hesaplamay1 6gretir.

Teorti:

Kimyasal degisimlerde(tepkimelerde) kiitle korunumu kanunu ve sabit(katl1) oranlar kanunu
olmak tizere iki yasa vardir. Kiitlenin korunumu kanununda kiitle kimyasal tepkimelerde
hicbir zaman degismez. Farkli bir deyisle de ‘Higbir sey yokken var edilemez, varken de yok
edilemez’ tanimlanabilir. Sabit oranlar yasasi, elementlerin birbirleri ile bilesik
olustururlarken belli oranda birlesmesine dayanan bir yasadir ve bir bilesigi olusturan
elementlerin kiitleleri arasinda degismeyen bir oran vardir. Element iginde bulunan
atomlardan ortalama agirlik belirlenir. Atomik agirlik ve molekiil formiil bir bilesikteki bir
bilesimin agirhigini belirler. M,Xp bilesigindeki B elementinin kiitlece % ‘sini bulabilmek igin
asagidaki formiil kullanilir.

b. (X'atomik aglrhgl)

X’ in kiitlesi (%) =

M,X;, formiil agirhg "

Siirec:
A. KCIO; deki % Oksijen Miktari:

Potasyum klorat katalizorii 1sitildiginda asagidaki reaksiyona gore parcalanir

2 KClOs (s) it 30; (g) + KCl (s)

KCIO3 igindeki oksijen miktari 1sitma isleminin once ve sonrasinda olgiilen agirliklarin
farklaridir. O, bir gaz oldugundan buldugumuz agirlik farki olusan oksijen gazi kaybina es
degerdir. Bu deneyde demir oksit (Fe,Os) ve mangan di oksit (MnO;) katalizér olarak
kullanilir ¢iinkii katalizorler tepkimeye girmezler ama tepkimenin hizini arttirirlar.

1. Yerdeki temiz ve kuru test tipiine yaklasik bir cay kasigi MnO, atilir.
2. Katalizériin tim nemi alhinincaya kadar isitihr. Ama belli bir noktaya kadar isi verilir
aksi taktirde test tapu eriyebilir.

3. Test tipi oda sicakhginda sogumaya birakilir. Daha sonra W, degerini bulmak igin
tartilir. (Virgulden sonraki iki anlamli sayi kullanilarak)
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2-4 gram KCIO; eklenip dikkatlice karistirilir ve W, degerini bulmak igin tekrar tartihr.

KCIOs'tn agirhgi hesaplanir ve bu bizim W, degerimiz olur.

6. Test tipi dioganal pozisyonda mandal ile tutturulur ve énce kisik sonra gugli ateste
isitihr. Kanisim once erir daha sonra koépurmeye baslar (gaz retir). Ve sonunda
katilagip Kitle olusturmaya baglar. Test tipun alti kizarincaya kadar isitilir ve 15 dakika
bu sicaklikta birakilir. Bir noktaya ¢ok uzun isi uygulanmamasi gerekir aksi taktirde
test tp eriyebilir.

7. Test tipi Bunsen bekinin gazi kapatilarak yavas yavas sogumaya birakilir. Test tiipi
tamamen sogudugunda tekrar tartihr. Sonug W3 e kaydedilir.

8. Test tipinan alti kirmizi olana kadar 15 dakika daha isitihr. Daha sonra sogumaya
birakihp W, degerini bulmak igin tekrar tartilir.

9. W; ile W, arasindaki fark 0.5% oldugunda tim oksijen cikisi saglanmis olunur.

Oksijen bittikten sonra olgtlen deger We degeridir. Sonug olarak W, ile W¢ degeri ayni

olmasi gerekir.
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10.cikan oksijenin agirhgini hesaplanir bulunan deger W, degeridir.

11.KCIOs agirliginda oksijen yiizdesi hesaplanir bulunan sonugta % cinsindendir.
12.KCIOs deki oksijenin teorik yiizdeligini hesaplayin. 0=16.0; CI=35,5; K=39.1)
13.Hata yiizdesini hesaplayin.

B. KCIO;-KCI Numunesinin Bilinmeyenlerinin Analizi

KCIO3-KCI kangimlarnimin bilinmeyenlerinin bilesimi isitilarak ve agirlik kaybi olgilerek
hesaplanacaktir.

1. A1-11 maddeleri kullanilarak ayni islemler yapilir. KCIOs yerine bilinmeyen karisim
kullanilir. Ayni ifadeler kullanilir ama W’ yerine W kullanarak. (Rapor kagidiniza
bakiniz.)

2. Bilinmeyen o6rnegindeki agirhiga bakilarak KCIOs; yiizdesi hesaplanir. (Rapor
kagidiniza bakiniz)

12. Bilinmeyendeki oksijen yizdesi ~ B.11 kismindaki deger
Saf KCIO3 deki oksijen yuzdesi  A.12 kismindaki deger

13. Bu hesaplamalar bittiginde, rapor kagidinizi asistaniniza veriniz.
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